

# 联合国儿基会： 23个国家因疫情仍未完全恢复正常课堂教学

新华社联合国3月30日电(记者 尚绪谦)联合国儿童基金会(儿基会)30日发布报告说,受新冠疫情影响,23个国家至今仍然没有完全恢复正常的课堂教学。

儿基会报告说,过去2年中,近1.47亿名儿童损失面授课堂教学课时达2万亿小时。此外,许多儿童即使在学校重新开放后也没有能够返回课堂。利比里亚在2020年12月重开学校后,43%的公立学校学生没有返校。南非失学儿童从2020年3月的25万名增加到2021年7月的75万名。

报告还显示,许多国家的儿童教育水平堪忧,而疫情之后很可能使这种情况

恶化。从32个国家和地区的数据看,本来需要2年时间掌握的基本阅读能力在这些国家和地区需要7年,基本运算能力则需要11年。在这些国家和地区的八年级学生中,四分之一的学生达不到二年级学生该有的基本阅读能力,超过一半的学生达不到二年级学生该有的基本运算能力。

儿基会执行主任凯瑟琳·拉塞尔在一份新闻公报中说,随着新冠疫情进入第三年,学校需要新常态:让孩童返回课堂,评估他们的学习进度,帮助他们补课,确保教师获得必要培训。

## 美俄宇航员乘坐 俄“联盟”飞船返回地球



新华社洛杉矶电(记者 谭晶晶)美国宇航员马克·范德·海与两名俄罗斯宇航员30日乘坐俄罗斯“联盟”飞船从国际空间站返回地球。范德·海在国际空间站连续停留355天,成为在国际空间站连续停留时间最长的美国宇航员。

美国航天局介绍,范德·海与俄罗斯宇航员彼得·杜布罗夫和安东·什卡普列罗夫于美国东部时间30日3时21分(北京时间15时21分)离开国际空间站,7时28分在哈萨克斯坦杰兹卡兹甘附近安全降落。

范德·海于2021年4月9日前往国际空间站执行任务。返回地球前,范德·海在国际空间站连续停留355天,成为在国际空间站连续停留时间最长的美国宇航员。此前美国宇航员斯科特·凯利曾在国际空间站连续驻留340天。这是范德·海第二次前往国际空间站,其在太空的累计停留时间长达523天。

美国航天局表示,研究人员可通过范德·海长时间驻留太空来观察研究在太空环境长时间工作生活对人体的影响,为将来重返月球及探索火星任务做准备。

## 超1900万剂新冠疫苗报废 印尼呼吁富国勿捐赠“临期疫苗”

新华社特稿 印度尼西亚卫生部官员3月30日说,今年已有1900多万剂新冠疫苗因超过保质期而不得不报废,还有大约150万剂新冠疫苗将于4月过期。这些疫苗多数是来自美国、澳大利亚等发达国家捐赠的临期疫苗,往往令受捐国来不及分配给民众接种。

包括印尼在内的多个发展中国家正在加速推进新冠疫苗接种计划,大量疫苗来自相关项目和其他国家捐赠,而印尼等国已经多次呼吁捐赠方不要提供临期疫苗。

印尼卫生部高级官员露西娅·丽兹卡·安达卢西亚3月30日在一场议会听证会上说,今年1至3月,全国有1930万剂新冠疫苗因过期而报废,其中97%来自捐赠。

丽兹卡说,报废疫苗绝大多数是英国阿斯利康疫苗,也有美国莫德纳疫苗。她表示,印尼政府后续会尽量优先分配、使用剩余保质期较短的疫苗,以避免浪费。印尼外交部官员I·格德·恩古拉·斯瓦贾亚在同一场听证会上说,印尼近期将不再接受新冠疫苗捐赠,并将告知捐赠方所捐疫苗至少应有三分之二的保质期。

英国阿斯利康新冠疫苗保质期相对较短,仅为6个月。这意味着,印尼希望接收到捐赠方提供的阿斯利康疫苗时,这些疫苗应该还有至少4个月时间可供使用。

有媒体曾报道发达国家向发展中国家提供的临期疫苗最终派不上用场问题,指出这些发展中国家在存储、分配和接种疫苗等环节面临极大时效压力,容易造成浪费。联合国儿童基金会官员说,一些发展中国家去年12月曾拒绝接受联合国主导的新冠疫苗接种计划所提供的1亿多剂疫苗,主要也是担心疫苗临期、来不及接种。面对外界询问,英国阿斯利康公司在一封电子邮件中回应说,新冠疫苗一经售出便不再由该公司管理,而国际疫苗捐赠项目涉及“复杂的行政和后勤步骤”。

阿斯利康同时表示,该公司正在收集和分析来自各生产环节的数据,以期延长新冠疫苗使用期限。

## 突尼斯总统宣布解散议会

新华社突尼斯3月30日电 突尼斯总统赛义德30日晚在国家电视台发表电视讲话,宣布解散议会。他说,突境内“有人妄图发起一场政变”,作为总统,他有责任保护国家和人民。

突尼斯议会100多名议员30日举行网络会议,投票撤销赛义德颁布的总统令。赛义德去年7月宣布,根据宪法相关条款采取一系列紧急措施,包括暂停议会活动、取消所有议员的豁免权等。

## 伊拉克总统选举再次被取消

新华社巴格达3月30日电 伊拉克国民议会30日召开会议,原定于会议期间举行的伊拉克总统选举再次因出席的议员人数未达法定人数而被取消。目前尚无总统选举推迟至何日举行的消息。

伊拉克新一届国民议会1月9日举行首次会议。根据伊拉克宪法,议会应在首次会议召开后30天内选出新总统。自2月7日至今,因出席会议的议员人数未达法定人数等原因,总统选举被数次推迟。

## 德国总理就天然气结算问题 要求俄方提供书面材料

新华社柏林3月30日电 德国联邦政府30日发表声明说,德国总理朔尔茨当天与俄罗斯总统普京通电话,未同意俄方提出的天然气支付程序,而是要求提供书面材料,以便准确理解支付流程。

声明说,普京表示,俄罗斯将通过立法的方式规定,自4月1日起以卢布作为天然气供应的支付货币。欧洲的合同方可以继续用欧元支付,并像往常一样将资金转给俄罗斯天然气工业银行,由该银行将资金兑换成卢布。

## 拜登接种新冠疫苗第四针

新华社华盛顿3月30日电(记者 孙丁)美国总统拜登3月30日接种了新冠疫苗第四针,也就是第二剂加强针。

拜登当天在白宫发表讲话说,我们已经来到应对疫情的一个关键转折点,需要国会继续为美国防疫拨款。他透露,由于资金不足,联邦政府不得不取消一些治疗新冠病患的单克隆抗体药物订单并大幅削减分配给各州的药物供应量。

讲话结束后,79岁的拜登接种了新冠疫苗第二剂加强针。他在去年9月底接种了第一剂加强针。美国食品和药物管理局29日修订新冠疫苗紧急使用授权,批准50岁及以上人群接种第二剂辉瑞或莫德纳新冠疫苗加强针。

据悉,美国联邦政府为无医疗保险美国人提供新冠检测和治疗的经费已经耗尽,帮助这一群体接种疫苗的经费也即将用光。

拜登政府28日向国会递交2023财年联邦政府预算申请,其中提出投入数百亿美元用于加强美国应对未来疫情的能力,这一数字远低于高达8133亿美元的国防预算申请。美国有线电视新闻网专栏作家吉尔·菲利浦维奇在最新一篇文章中写道,美国在军费开支上大手大脚,同时却抱怨没钱投给关乎社会民生的项目,这说不通。